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Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia dla przebudowy 
sieci gazowych średniego ciśnienia na działkach nr 726, 1041obręb Piwoda  

dz. nr ew. 661, 623 obręb Wiązownica. 
 
 

Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego: 

Inwestycja obejmuje: 
− roboty ziemne 
− roboty montażowe rurociągów z PE oraz stalowe,  
− wykonanie prób i uruchomienie sieci; 
− roboty wykończeniowe i porządkowe. 

 
Kolejność wykonywania robót: 

a) Roboty ziemne. 
b) Roboty montażowe. 
c) Montaż rurociągów i armatury  
d) Roboty wykończeniowe 
e) Próby i uruchomienie  sieci gazowej. 
 

Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 
realizacji robót budowlanych. 

 
Podczas instruktażu pracowników należy zwrócić uwagę na: 

− szkolenie pracowników w zakresie bhp 
− określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia, 
− zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi 

przez wyznaczone w tym celu osoby 
− zasady stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, za-

bezpieczających przed skutkami zagrożeń oraz odzieży i obuwia roboczego 
 
Szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnio-
nych na stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako: 

− szkolenie wstępne 
− szkolenie okresowe 

Szkolenia te przeprowadza się w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szko-
lenia. Szkolenia wstępne ogólne przechodzą wszyscy nowo zatrudnieni pracownicy 
przed dopuszczeniem do wykonywania prac. Obejmuje ono zapoznanie pracowników 
z podstawowymi przepisami BHP zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbioro-
wych pracy i regulaminach pracy, zasadami BHP obowiązującymi w danym zakładzie 
pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. Szkolenie wstępne na stanowisku 
pracy powinno zapoznać pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym 
stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami oraz metodami bezpiecz-
nego wykonywania pracy na stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy 
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powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym z pracą na danym stano-
wisku pracy. Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkole-
nia wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powi-
nien być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach oso-
bowych pracownika. Szkolenie wstępne podstawowe w zakresie BHP powinno być 
przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż sześć miesięcy od rozpoczęcia pracy na 
określony stanowisku pracy. Szkolenie okresowe w zakresie BHP dla pracowników 
zatrudnionych na stanowiskach roboczych, powinny być przeprowadzone w formie 
instruktażu nie rzadziej niż raz na trzy lata, a na stanowiskach pracy, na których wy-
stępują szczególne zagrożenia dla zdrowia oraz zagrożenia wypadkowe nie rzadziej 
niż raz w roku.  
Pracownikom powinny być udostępnione w sposób ciągły do stałego korzystania ak-
tualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

− wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożenia-
mi zdrowia pracowników 

− obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych 
− postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi  
− udzielania pierwszej pomocy 

 
Ww. instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem 
danej pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności 
do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryj-
nych stwarzających zagrożenie dla życia i zdrowia pracowników. Nie wolno dopuścić 
pracownika do pracy, do której nie posiada wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych 
umiejętności a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. Bezpo-
średni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowisku sprawują odpo-
wiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz majster budowy, stosownie do za-
kresu obowiązków. 
Osoba kierująca pracownikami jest zobowiązana: 

− organizować stanowiska pracy godnie z przepisami i zasadami BHP, 
− dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowanie zgod-

nie z przeznaczeniem; 
− organizować, przygotowywać i prowadzić prace uwzględniając zabezpieczenie 

pracowników przed chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy. 
Na podstawie: 

− oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym 
stanowisku pracy, 

− wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
− określenia podstawowych wymagań BHP przy wykonywaniu prac szczególnie 

niebezpiecznych 
− wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 
− wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej. 

Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
− zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pra-

cowników przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników 
szkodliwych i uciążliwych, 

− zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez 
stosowanie technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich za-
grożeń. 
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W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników 
osoba kierująca pracownikami zobowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac 
i podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia. 
Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indy-
widualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków 
ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną prze pracodaw-
cę. 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użyt-
kowników tych środków powinny zapewnić wystarczającą ochronę przed występują-
cymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, 
słuchu) 
Kierownik budowy jest zobowiązany do informowania pracowników o sposobach po-
sługiwania się tymi środkami. 
 

Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowla-
nych: 

Roboty ziemne 
− upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wyko-

pu balustradami, brak przykrycia wykopu); 
− zasypanie pracownika w wykopie wąskoprzestrzennym (brak zabezpieczenia 

ścian wykopu przed obsunięciem się, obciążenie klina naturalnego odłamu 
gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu) podczas wykonywanie wykopów 
wąsko przestrzennych o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości po-
wyżej 1,5 m; 

 
Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy 
Maszyny i inne urządzenia techniczne podlegające dozorowi technicznemu mogą 
być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty 
uprawniające do ich użytkowania. 
 
 
Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynika-
jącym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia 
zdrowia lub w ich sąsiedztwie. 
Roboty montażowe 

− prace spawalnicze powinny być wykonane przez osoby posiadające „zaświad-
czenie o ukończeniu szkolenia” albo „świadectwo egzaminu spawacza” lub 
"książkę spawacza", wystawione w t rybie określonym w stosownych przepi-
sach; 

− urządzenia i osprzęt stanowiące wyposażenie stanowisk spawalniczych po-
winny mieć udokumentowane potwierdzenie spełnienia wymagań bezpieczeń-
stwa określonych w przepisach i (lub) w PN. Rodzaje dokumentów potwier-
dzających spełnienie tych wymagań dla poszczególnych urządzeń i osprzętu 
określają stosowne przepisy. 

− stanowisko spawacza powinno być wydzielone w sposób zabezpieczający in-
ne osoby przed szkodliwym działaniem światła na wzrok. W czasie opadów 
atmosferycznych spawanie lub cięcie metali jest dozwolone jest wyłącznie po 
osłonięciu stanowiska pracy. 
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− przy użytkowaniu elektrycznych urządzeń spawalniczych i osprzętu należy w 
szczególności przestrzegać następujących wymagań bezpieczeństwa: 

• prace związane z instalowaniem, demontażem, naprawami i przeglą-
dami elektrycznych urządzeń spawalniczych powinni wykonywać pra-
cownicy mający uprawnienia określone w stosownych przepisach; 

• obwód prądu spawania nie powinien być uziemiony z wyjątkiem przy-
padków, gdy przedmioty spawane są połączone z ziemią, 

• przewody spawalnicze łączące przedmioty spawane ze źródłem energii 
powinny być połączone bezpośrednio z tym przedmiotem lub oprzyrzą-
dowaniem jak  najbliżej miejsca spawania; 

• do zasilania uchwytu elektrody i do masy należy stosować wyłącznie 
przewody oponowe spawalnicze o właściwie dobranym przekroju; 

• każdy spawany przedmiot powinien być uziemiony; 
− przy użytkowaniu gazowych urządzeń spawalniczych i osprzętu należy w 

szczególności przestrzegać następujących wymagań bezpieczeństwa: 
• urządzenia i osprzęt powinny być stosowane zgodnie z ich przezna-

czeniem i zasilane gazami o właściwościach oraz ciśnieniach określo-
nych w instrukcji eksploatacyjnej dostarczonej przez producenta; 

• palniki o niezidentyfikowanych dyszach i elementach układu mieszanki 
palnej, o nieznanych ciśnieniach zasilania oraz nieznanych rodzajach 
gazów do jakich są przeznaczone nie powinny być użytkowane; 

• niedopuszcza1ne jest dokonywanie zamiany podobnych konstrukcyjnie 
elementów urządzeń różnych typów lub wielkości; 

• wąż spawalniczy powinien mieć średnicę znamionową zgodną ze śred-
nicą znamionową przyłączy zastosowanych w źródle i odbiorniku gazu, 
końce węża nasunięte na końcówki przyłączy powinny być zaciśnięte 
za pomocą opasek nie powodujących uszkodzeń węża; 

• poziom cieczy w bezpieczniku wodnym powinien być sprawdzany każ-
dorazowo przed rozpoczęciem pracy i po każdym cofnięciu się płomie-
nia do palnika, a w ruchu ciągłym co najmniej raz na zmianę; 

• nie dopuszczalne jest dokonywanie jakichkolwiek zmian w określonym 
przez producenta ustawieniach układów regulacji ciśnienia i zaworów 
bezpieczeństwa; 

• w czasie spawania gazowego należy używać wyłącznie butli posiadają-
cych ważną cechę organu dozoru technicznego;  

− przy użytkowaniu butli z gazami należy w szczególności przestrzegać nastę-
pujących wymagań: 

• transport i magazynowanie butli powinno odbywać się zgodnie z zasa-
dami określonymi w stosownych przepisach; 

• ręczne przetaczanie butli jest dopuszczalne tylko w obrębie stanowiska 
spawalniczego; 

• butle powinny być ustawiane w pozycji pionowej lub zbliżonej do pio-
nowej zaworem do góry i zabezpieczone przed przewróceniem się; 

• butle powinny być chronione przed nagrzaniem do temperatury prze-
kraczającej350oC oraz przed bezpośrednim oddziaływaniem płomienia, 
iskier i gorących cząstek stałych; 

• zawory butli z pokrętłami powinny być otwierane bez użycia narzędzi, 
do otwierania i zamykania zaworu butli bez pokrętła powinien być sto-
sowany odpowiedni klucz; 
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• naprawy butli, w tym naprawa zaworów powinny być wykonywane 
przez osoby posiadające uprawnienia określone w stosownych przepi-
sach; 

− podczas wykonywania prac spawalniczych niedopuszczalne jest zawieszanie 
przewodów i węży spawalniczych na ramionach lub kolanach oraz prowadze-
nie ich bezpośrednio przy innych częściach ciała; 

 
   Uwagi końcowe 

• Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy powiadomić zaintere-
sowane instytucje, których uzbrojenie znajduje się w pobliżu projekto-
wanego przyłącza gazowego, o terminie rozpoczęcia robót. 

• Przed zasypaniem zgłosić do Zakładu Geodezji celem wykonania in-
wentaryzacji geodezyjnej powykonawczej. 

• Zgłosić do PSG  odbiory izolacji rur, ułożenia rur w wykopie oraz próbę. 
• Odpowiednio zabezpieczyć przejścia dla pieszych i oznakować miejsca 

prowadzonych robót oraz przestrzegać przepisów BHP, 
 

 
 
 
 

Opracował:   
 
 

 

 


































	opinie uzgodnienia.pdf
	ZAŁĄCZNIKI PROJEKTU BUDOWLANEGO
	przebudowy sieci gazowych dla budowy chodnika w ciągu drogi powiatowej nr 1707 R Wiązownica - Piwoda - Olchowa w m. Piwoda w km 1+883.00 do 2+457.00
	podpis
	Imię i nazwisko
	Zawartość opracowania:
	JAROSŁAW      styczeń       2025r
	Przebudowa sieci gazowych dla budowy chodnika w ciągu drogi  powiatowej nr 1707 R Wiązownica - Piwoda - Olchowa w m. Piwoda  w km 1+883.00 do 2+457.00
	Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego:
	Kolejność wykonywania robót:
	Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót budowlanych.
	Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych:
	Uwagi końcowe

	Segregator1.pdf
	Warunki tech. PSG - Piwoda
	warunki


